

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дмитрия Валентиновича Козловского «Актуализация категории «эвиденциальность» в дискурсе массмедиа: лингвосинергетический подход», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Актуальность исследования категории эвиденциальности в современных условиях развития лингвистики не вызывает сомнений, поскольку эвиденциальность как модусная категория предполагает интерпретацию и коммуникативную оценку сообщаемого говорящим наряду с определением источника и характера сведений. В работе на материале англоязычного массмейдийного дискурса рассматривается функционирование категории «эвиденциальность», которая учитывает сообщаемый факт, факт сообщения, а также источник информации о сообщаемом факте. Специфика формирования и языковой презентации эвиденциальной семантики, а также особенности воздействия на адресата сообщения посредством эвиденциальных показателей и маркеров других модусных категорий всегда оставались в центре внимания филологов-исследователей. Попытка автора показать функционирование всех этих процессов в пространстве медиадискурса, безусловно, вызывает живой интерес.

Научная новизна представленного исследования, видится, прежде всего, в том, что Д. В. Козловским разработана методика лингвосинергетического анализа категории «эвиденциальность», позволяющая описать ее структурные и функциональные особенности, а также определить смысловое содержание эвиденциальных высказываний в дискурсивном контексте. Автором установлена синергетическая эвиденциальная дискурсивная модель, определена взаимосвязь эвиденциальности и других модусных категорий, выявлены виды и подвиды эвиденциальности в зависимости от субъекта коммуникации и коммуникативной стратегии в информационном, рекламном и политическом дискурсе массмедиа.

Теоретическая значимость исследования состоит в разработке теории и методики лингвосинергетического моделирования модусной категории «эвиденциальность». Представленный алгоритм включает 10 этапов анализа и позволяет описать механизмы изменения интенциональной направленности исходного, а также изучить суггестивный потенциал моделируемого эвиденциального дискурсивного контекста. Выявленные особенности процесса моделирования вносят определенный вклад в теорию дискурса, когнитивную, прикладную и экспериментальную лингвистику. В терминологический аппарат лингвосинергетики автором внедрены понятия «эвиденциальное высказывание» (ЭВ), «эвиденциальный дискурсивный контекст» (ЭДК), «полимодальная эвиденциальная семантика», «базовая эвиденциальная семантика», «добавочная эвиденциальная семантика», «эвиденциальное воздействие».

Практическая значимость исследования связана с возможностью использования результатов в разработке теоретических и практических курсов по интерпретации текста, грамматике, лексикологии, межкультурной коммуникации, когнитивной, прикладной и экспериментальной лингвистике, а также при написании дипломных и курсовых работ студентов, магистрантов, аспирантов.

Достоверность результатов исследования обеспечена большим объемом проанализированных контекстов (10 000 контекстов из англоязычных медиатекстов за период с 2008 по 2022 гг.) с опорой на основополагающие методологические и теоретические принципы научного исследования.

Отмечая высокую степень системности и логичности проведенного диссидентом исследования, необходимо высказать некоторые пожелания. Представляется, что материал автореферата выглядел бы более выигрышно, если бы автор представил практические

примеры актуализации синергетических моделей сцепления эвиденциальности и других модусных категорий в различных типах медиадискурса (с. 20) для более полного понимания достигнутых результатов. Указанное замечание ни в коей мере не влияет на положительную оценку исследования Д. В. Козловского.

Рассмотрение представленного автореферата позволяет сделать вывод о том, что проведенное Д.В. Козловским исследование, уровень обработки и представления материала соответствуют паспорту специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика и требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в последней редакции), а его автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук

(специальность 10.02.01 – Русский язык и 10.02.19 – Теория языка),

доцент, профессор кафедры английской филологии

Орловского государственного университета

имени И.С. Тургенева

Ольга Борисовна Абакумова

10 июля 2024 г.



Сведения об организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Орловский государственный университет имени И. С. Тургенева»

Россия, 302026, г. Орёл, ул. Комсомольская, 95.

Телефон: +7 (4862) 752318

Эл адрес: anglfil@mail.ru

Официальный сайт: <https://oreluniver.ru>

Эл. почта автора отзыва: abakumova-ob@mail.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Козловского Дмитрия Валентиновича
«АКТУАЛИЗАЦИЯ КАТЕГОРИИ «ЭВИДЕНЦИАЛЬНОСТЬ»
в дискурсе массмедиа: лингвосинергетический подход»,
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-
сопоставительная лингвистика (Москва – 2024)

Рецензируемая работа посвящена описанию специфики функционирования категории «эвиденциальность» в дискурсе массмедиа.

Актуальность работы Д.В. Козловского обусловлена ее вписанностью в общую проблематику лингвосинергетического подхода к исследованию дискурса – категория «эвиденциальность» предстает в качестве инструмента авторского воздействия, участвуя в формировании мировидения адресата и влияя на степень доверия к достоверности передаваемых сведений.

Научная новизна исследования определяется тем, что в нем разработана методика лингвосинергетического анализа категории «эвиденциальность»; описана лингвосинергетическая эвиденциальная дискурсивная модель и представлен алгоритм ее интерпретации; изучена специфика актуализации лингвосинергетического спепления эвиденциальности и других модусных категорий в различных типах массмейдийного дискурса; проведена классификация видов эвиденциальности с учетом роли субъекта коммуникации, а также коммуникативной стратегии массмейдийного дискурса; разработан алгоритм и осуществлено лингвосинергетическое моделирование категории «эвиденциальность» в различных типах дискурса.

Достоверность полученных результатов исследования определяется использованием надежной теоретической базы, привлечением комплексных методик анализа, обработкой объемного практического материала, серьезной апробацией проведенного исследования, а также выдвижением и доказательством логичных и обоснованных положений.

В автореферате диссертанта приводится подробное описание проведенной аналитической работы, содержащейся в диссертационном исследовании, состоящем из четырех глав, что позволяет убедиться в доказательности выдвинутых научных положений и верности выводов.

Несомненно также и практическая ценность данного исследования, заключающаяся в возможности применения полученных результатов в разработке теоретических и практических курсов по интерпретации дискурса и текста, грамматике, лексикологии, межкультурной коммуникации, лингвосинергетике, теоретической, когнитивной, прикладной и экспериментальной лингвистике, лингвистике для цифровых медиа. Предложенная концепция может быть применена и в дисциплинах, имеющих выход в изучение человеческого познания и системности окружающего мира.

По теме работы у автора имеется 1 монография (2023) и 45 публикаций общим объемом 47 п.л., в том числе 23 – в ведущих рецензируемых изданиях, входящих в перечень ВАК при Министерстве науки и высшего образования

Российской Федерации. Автореферат Д.В. Козловского написан на хорошем научном уровне и соответствует требованиям, предъявляемым к докторским исследованиям.

Содержание автореферата позволяет заключить, что докторская диссертация Козловского Дмитрия Валентиновича «АКТУАЛИЗАЦИЯ КАТЕГОРИИ «ЭВИДЕНЦИАЛЬНОСТЬ» В ДИСКУРСЕ МАССМЕДИА: ЛИНГВОСИННЕРГЕТИЧЕСКИЙ ПОДХОД», представляет собой самостоятельное, актуальное лингвистическое исследование, значимое как в теоретическом, так и в практическом плане и соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842 (в его текущей редакции), а его автор, Козловский Дмитрий Валентинович, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук
(научная специальность 10.02.19 – теория языка), профессор,
профессор кафедры английской филологии
федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет»

Катермина Вероника Викторовна

Россия, 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149
тел. +7 (861) 219-95-01, e-mail: rector@kubsu.ru
сайт: <http://www.kubsu.ru>
кафедра английской филологии КубГУ,
тел: (861) 21-99-241
e-mail: kaf_rgf@mail.ru
e-mail: katermina_v@mail.ru

01.07.2024



ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Козловского Дмитрия Валентиновича
«Актуализация категории «эвиденциальность» в дискурсе массмедиа:
лингвосинергетический подход», представленной на соискание
ученой степени доктора филологических наук
по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная
и сравнительно-сопоставительная лингвистика (Москва, 2024)

В настоящее время на фоне обострения мировоззренческих, экономических, политических и социальных противоречий, напряженной геополитической обстановки, гибридных войн и информационного противостояния являются актуальными вопросы выявления достоверности информационных сообщений и описания ихpragma-эмоционального эвиденциального воздействия на адресата в дискурсивном пространстве медийной коммуникации. В свете вышесказанного не вызывает сомнений, что диссертационная работа Козловского Дмитрия Валентиновича находится в русле наиболее **актуальных** тем теоретической, прикладной и сравнительно-сопоставительной лингвистики, поскольку ее автор разрабатывает комплексную методику исследования актуализации эвиденциальной семантики в дискурсивном пространстве новостного, политического и рекламного типов медиадискурса. Больше того, поднятая диссидентом проблема описания специфики функционирования категории «эвиденциальность» как инструмента формирования мировидения массового адресата приобретает особую востребованность в условиях возрастающего интереса отечественных и зарубежных лингвистов к основополагающим моделям категориального видения мира и языковым категориям.

Невзирая на сложность исследуемого объекта, диссиденту удалось на основе лингвосинергетического подхода, а также целого комплекса взаимодополняющих исследовательских приемов и методов выявить специфику функционирования эвиденциальной семантики в современном англоязычном массмедийном пространстве. В частности, Козловскому Д.В. удалось *установить* категориальный статус эвиденциальности в языке; *определить* дискурсивные маркеры модусной категории «эвиденциальность»; *разработать* авторскую методику лингвосинергетического анализа категории «эвиденциальность»; *описать* лингвосинергетическую эвиденциальную дискурсивную модель; *изучить* специфику актуализации лингвосинергетического сцепления эвиденциальности и других модусных категорий в различных типах массмедийного дискурса, а также *разработать* оригинальный алгоритм и осу-

ществить лингвосинергетическое моделирование категории «эвиденциальность».

Новыми, на наш взгляд, являются следующие результаты исследования: *предложена комплексная методика исследования актуализации эвиденциальной семантики в дискурсивном пространстве массмедиа; разработан лингвистический эвиденциальный инструментарий, позволяющий понять принципы функционирования категории эвиденциальности, а также введены в научный оборот такие понятия как «эвиденциальное высказывание», «эвиденциальный дискурсивный контекст», «полимодальная эвиденциальная семантика», «базовая эвиденциальная семантика», «добавочная эвиденциальная семантика» и «эвиденциальное воздействие».* Кроме того, рецензируемое исследование является собой одну из первых попыток описания реализации смыслоформирующего потенциала модусной категории «эвиденциальность» с позиции лингвосинергетики.

Результаты исследования Козловского Д.В. имеют **несомненную практическую ценность**, которая заключается в возможности применения его результатов и методик анализа в области теоретической, прикладной и сравнительно-сопоставительной лингвистики. Полученные результаты исследования могут быть использованы в разработке теоретических и практических курсов по интерпретации дискурса и текста, грамматике, лексикологии, межкультурной коммуникации, лингвосинергетике, теоретической, когнитивной, прикладной и экспериментальной лингвистике, лингвистике для цифровых медиа. Материал исследования и выводы работы также окажутся полезными для дальнейшей разработки лингвокогнитивных инструментов, ориентированных на противостояние манипулятивному воздействию различных СМИ и на отсеивание фейковых сообщений.

Несомненным достоинством исследования является оригинальная разработка синергетической эвиденциальной модели и моделей сцепления эвиденциальности и других модусных категорий в новостном, политическом и рекламной медиадискурсе. Полученные результаты анализа языкового материала наглядно представлены в реферируемом автореферате в виде диаграмм, рисунков и таблиц. Также в тексте автореферата содержится внушительное количество примеров анализируемого языкового материала, что определяет **достоверность и обоснованность** полученных диссертантом выводов.

На **самостоятельность и завершенность** диссертационной работы указывает солидный список публикаций автора по данной теме, состоящий из 45 работ, в числе которых 23 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК

Министерства образования и науки Российской Федерации, а также 1 монографическое издание.

Тем не менее, наряду с отмеченными выше достижениями исследования следует обратить внимание диссертанта на некоторые вопросы, связанные с возможностями уточнения или иной интерпретации некоторых положений.

1. Как уже отмечалось, достоверность полученных результатов не вызывает сомнения, так как она обеспечивается обширным исследовательским корпусом. Тем не менее, имеется ряд уточняющих вопросов к материалу исследования. Автор указывает, что в рамках настоящего исследования был проанализирован англоязычный новостной, рекламный и политический массмедиийный дискурс в период с 2008 по 2022 годы (с. 8). В этой связи хотелось бы уточнить, чем обусловлен выбор для исследования массмедиийного дискурса различной «типовой принадлежности и интенциональной направленности» (с. 8)? Может ли этот перечень быть расширен, а также применима ли разработанная автором методика лингвосинергетического анализа модусной категории «эвиденциальность» для описания диалогических реплик, маркированных эвиденциональными показателями?

2. Хотелось бы уточнить функциональную предназначность лингвосинергетического моделирования, ориентированного на изменение интенциональной направленности оригинального ЭДК – эвиденциального дискурсивного контекста. Всегда ли лингвосинергетическое моделирование направлено на усиление воздействия автора на массового адресата или возможны ситуации, когда лингвосинергетическое моделирование способствует ослаблению эвиденциального воздействия?

Очевидно, что высказанные вопросы ни в коей мере не затрагивают принципиально *высокой оценки* данной диссертации. Козловский Д.В. представил к защите оригинальное исследование, которое выполнено на высоком научном уровне и получило хорошую апробацию на международных научно-практических конференциях.

Диссертационная работа, написанная на грамотном русском языке, свидетельствует о широкой эрудии Козловского Д.В., его научной зрелости, корректности и ответственности за достоверность полученного нового знания. На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование Козловского Дмитрия Валентиновича «Актуализация категории «эвиденциальность» в дискурсе массмедиа: лингвосинергетический подход», представленное на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, соответствует всем требованиям пп. 9-14

«Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.13 №842 (в последней редакции), а её автор, Козловский Дмитрий Валентинович, заслуживает присуждения учёной степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук (10.02.04 – германские языки), доцент, профессор кафедры гуманитарных наук и дизайна Филиала Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный университет им. А. Н. Косыгина (Технологии. Дизайн. Искусство)» в г. Твери

Адрес организации: 170100, г. Тверь, пер. Смоленский, д. 1, корп. 2

Сайт университета: <https://rgu-tver.ru>

Телефон: +7 (4822) 34-16-13, E-mail: tver@rguk.ru

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации и их дальнейшей обработкой, не возражаю.



Новоселова Ольга Владимировна

05.07.2024

История Золотого

Директор филиала

РГУ им. А.Н. Косыгина в



Твери

Д.А. Цуркан

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дмитрия Валентиновича Козловского «Актуализация категории «эвиденциальность» в дискурсе массмедиа: лингвосинергетический подход», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Фокусом представленной Д.В. Козловским диссертации является изучение репрезентации эвиденциальности в дискурсе массмедиа. Актуальность обращения к данной категории связана с востребованностью выявления языковых показателей, с помощью которых в медиатексты вводится эвиденциальная семантика. Наряду с этим актуальность настоящего исследования определяется необходимостью описания коммуникативно-прагматического потенциала и нарративной функции языковых средств выражения эвиденциальности.

Выбор в качестве материала исследования англоязычного медиадискурса обусловлен значимостью обозначения источника сведений в его пространстве, а также особой ролью эвиденциальности, выступающей в качестве аксиологической составляющей различных дискурсивных образований и способствующей реализации коммуникативных стратегий субъекта коммуникации.

Представленная к защите работа Д. В. Козловского соответствует заявленной научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, поскольку в ней ставится и успешно решается задача комплексного системного описания методики анализа категории «эвиденциальность» с позиции лингвосинергетики – нового направления современной лингвистики, связанного с процессами смыслопорождения, а также адекватного восприятия актуализируемых смыслов. В работе определены дискурсивные операторы эвиденциальности, рассмотрены особенности формирования базовой и добавочной эвиденциальной семантики, показана специфика актуализации синергетического сцепления эвиденциальности и других модусных категорий в различных типах медиадискурса, разработан и апробирован алгоритм лингвосинергетического моделирования эвиденциальности в различных типах медиадискурса (с. 13, 19, 20, 23).

Опираясь на текст автореферата и опубликованные работы (с. 28–32), можно сделать вывод, что диссертационное исследование Д. В. Козловского носит самостоятельный характер. Ход работы чётко продуман, поставленные цели достигнуты, вынесенные на защиту положения подкреплены эмпирическим материалом и логикой анализа. Интересны и значимы наблюдения, касающиеся возможности изменения базовой интенциональной направленности эвиденциального дискурсивного контекста в зависимости от коммуникативных целей и задач автора (см. с. 27).

Вместе с тем возникает вопрос, связанный с разработанным алгоритмом анализа, который может быть использован при изучении других модусных категорий, обнаруживающих взаимосвязь с эвиденциальностью. Хотелось бы

уточнить критерии отбора модусных категорий, входящих в синергетическую эвиденциальную модель.

Результаты и выводы диссертационного исследования Д. В. Козловского получили разностороннюю аprobацию на международных и всероссийских конференциях. Материалы диссертации опубликованы в 45 работах, 23 из них – в периодических изданиях из списка ВАК (с. 28–30).

Диссертация Д. В. Козловского «Актуализация категории «эвиденциальность» в дискурсе массмедиа: лингвосинергетический подход» отвечает паспорту специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика и требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в последней редакции). Автор диссертационной работы заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук
(специальность 10.02.20 – Сравнительно-
историческое, типологическое и сопоставитель-
ное языкознание),
доцент, профессор кафедры лингвистики и перевода

ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный
университет (национальный исследовательский
университет)»

21 августа 2024 г.

Сведения об организации:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)»

Россия, Уральский федеральный округ, Челябинская область, г. Челябинск, просп. В.И. Ленина, д. 76

Телефон: +7 (351) 267-99-00

Эл адрес: info@susu.ru

Официальный сайт: <https://www.susu.ru/ru>

Эл. почта автора отзыва: solopovaoa@susu.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Солопова Ольга Александровна

ВЕРНО

Начальник службы
делопроизводства ЮУрУ
Н.Е. Циулина

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Козловского Дмитрия Валентиновича «Актуализация категории «Эвиденциальность» в дискурсе массмедиа: лингвосинергетический подход», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Реферируемая диссертация посвящена изучению категории эвиденциальности как модусной категории и специфики ее функционирования в массмейдийном дискурсе с позиции лингвосинергетического подхода.

Актуальность темы исследования не вызывает сомнения и обусловлена ее вхождением в современную когнитивно-дискурсивную парадигму, в рамках которой основными функциями языка считаются когнитивная, коммуникативная и интерпретирующая, что обуславливает интерес к изучению модусных категорий, к которым относится категория эвиденциальности. Не менее важным фактором, обуславливающим актуальность тематики реферируемой диссертации, является та роль, которую играет в современном обществе дискурс массмедиа, который во многом определяет наше восприятие и оценку событий и содержание нашей картины мира.

Категория эвиденциальности как одна из важнейших коммуникативно значимых категорий существует во многих языках мира и располагает значительным арсеналом языковых средств, неоднократно являлась объектом изучения на материале различных языков, однако комплексного исследования её сущности и её функций с позиции синергетического подхода еще не проводилось, что определяет **научную новизну** исследования. Новый научный ракурс обусловил необходимость разработки метода лингвосинергетического анализа языковых средств презентации данной категории, выявления средств ее функционального обогащения за счет взаимодействия с другими модусными категориями, введения в метаязык лингвистики новых терминов, осуществления лингвосинергетического моделирования, что также является принципиально новым.

Результатом проведенного исследования и решения поставленных задач явилось представление автором целостной многомерной лингвосинергетической модели эвиденциальности, выявление специфики актуализации лингвосинергетического сцепления эвиденциальности и других модусных категорий в различных видах массмейдийного дискурса, что обладает значительной **теоретической значимостью** и вносит вклад в общую теорию языка и теорию дискурса.

Практическая значимость исследования видится в возможности использования его результатов в курсах общего языкознания, теории дискурса и текста, в спецкурсах по лингвосинергетике и массмейдийному дискурсу.

Достоверность и обоснованность результатов проведенного исследования подтверждается солидной теоретической базой работы, богатым фактическим

материалом и его глубоким анализом с применением совокупности методов, адекватных конкретным задачам исследования.

Работа прошла серьезную апробацию, а ее основные положения получили подробное представление в 45-и публикациях автора.

Критическое замечание, представленное ниже, не затрагивает существа работы и не влияет на высокую оценку выполненного исследования, а носит дискуссионный и частный характер.

Рассматривая вопрос о взаимодействии категории эвиденциальности с другими модусными категориями, автор включает в число языковых маркеров эвиденциальности и такие языковые средства, как модальные слова *perhaps*, *maybe*, *obviously*, которые традиционно и вполне обоснованно относятся к ядру функционально-семантического поля эпистемической модальности. Поскольку взаимодействие категорий обычно осуществляется за счет пересечения и наложений периферийных средств, возникает вопрос о целесообразности рассмотрения подобных единиц в числе маркеров эвиденциальности, тем более что сила их персуазивного воздействия в массмедиийных средствах минимальна, поскольку они направлены на уменьшение категоричности суждения.

Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертационное исследование «Актуализация категории «Эвиденциальность» в дискурсе массмедиа: лингвосинергетический подход», представленное на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени доктора филологических наук (п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842), а его автор, Козловский Дмитрий Валентинович заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Настоящий отзыв подготовлен доктором филологических наук (специальность 10.02.04 – германские языки), профессором, профессором кафедры английской филологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Алтайский государственный педагогический университет» Любовью Александровной Козловой.

31.07.2024г.

Контактная информация:

Почтовый адрес: 656031, г. Барнаул, ул. Молодежная 55

Телефон: 8-913-212-04-36

E-mail: lyubovkozlova@list.ru

Л.А.Козлова /Л.А.Козлова/



ЗАВЕРЯЮ

Начальник отдела Управления кадров

Печати Т. Н. Покрова

Дата заверения 31.07.2024

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Козловского Дмитрия Валентиновича «Актуализация категории ‘эвиденциальность’ в дискурсе массмедиа: лингвосинергетический подход», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8.

Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика
(Москва, 2024).

Рецензируемая научная работа посвящена особенностям функционирования категории эвиденциальности в массмейдийном дискурсе. В своем научном понимании термина диссертант опирается на труды Р. Якобсона и рассматривает анализируемую категорию в качестве инструмента, служащего усилению авторского воздействия на реципиента.

Тема представляется весьма **актуальной** в свете уточнения механизмов осуществления разных видов воздействия на массового реципиента – потребителя информационного контента, насыщенного разнообразными фактами. Не секрет, что акцентирование фокуса внимания массового реципиента на определенных фактах способствует формированию его мировоззрения, а также отношения к происходящему событию или явлению. В этом смысле проводимое исследование способствует решению **прикладных и практических задач**, релевантных для дискурса СМИ и других видов институционального дискурса.

В тексте автореферата четко описаны **объект** и **предмет исследования**, включены цель и **10 задач**, представлена **рабочая гипотеза**. Следует отметить, что все вышеперечисленные позиции сформулированы ясно и дают полное представление об этапах проведенных автором диссертации научных изысканий. Особо подчеркнем то обстоятельство, что Д. В. Козловский анализирует разные семиотические коды, служащие объективации фактов, публикуемых в СМИ, выделяя те из них, которые способствуют варьированию степени авторского воздействия в зависимости от pragматических установок институций. Это обстоятельство крайне важно в свете интенсивного развития инструментов информационного воздействия, реализуемых при помощи самого разнообразного репертуара языковых и неязыковых средств, а также средств визуализации содержания. Идея о «сцеплении эвиденциальности с другими модусными категориями» (с. 4) представляется чрезвычайно продуктивной, так как поддерживает правомерность применения лингвосинергетического подхода к исследованию упомянутого феномена и одновременно обеспечивает его всесторонний анализ.

Теоретическая база исследования носит фундаментальный характер и включает труды отечественных и зарубежных ученых в области теории дискурса, когнитивной лингвистики, лингвосинергетики, а также научные сочинения по изучению языковых категорий и др., что демонстрирует

междисциплинарный характер проводимого анализа, а также необходимость применения именно лингвосинергетического подхода.

Тщательно продумана совокупность **методов**, обеспечивающих реализацию дискурсивного подхода при решении поставленных в рамках исследования научных задач. **Материал** исследования достаточно обширен, прошел солидную **апробацию**, наиболее значимые научные результаты отражены в серии публикаций в авторитетных научных изданиях. **Научная новизна** представлена в виде перечня конкретных достижений диссертанта.

Указанная в тексте автореферата **теоретическая значимость**, безусловно, расширяет научные представления не только о категории эвиденциальности, но и о «смежных» категориях (ср. *персональность, темпоральность, экспрессивность, персуазивность* и т.п.).

Положения, выносимые на защиту, сформулированы хорошим научным языком, на наш взгляд, отдельного упоминания заслуживают положения 2, 5 и 7, которые подчеркивают не только новизну проводимого исследования, но и свидетельствуют о глубокой научной эрудиции и одновременно научно обоснованной смелости диссертанта.

В **первой главе** «Эвиденциальность в свете учения о языковых категориях» определены и описаны структура и особенности функционирования категории эвиденциальности, сформулировано определение – это «модусная категория, выполняющая роль указания на источник информации, выражая отношение субъекта коммуникации к описываемым событиям и обеспечивающая возможность различной интерпретации того или иного концептуального содержания и формирования на его основе отдельных смыслов с целью оказания определенного воздействия на адресата» (с. 13).

В **второй главе** «Лингвосинергетический аспект исследования дискурсивной реализации категории ‘эвиденциальность’» содержится методика лингвосинергетического анализа исследуемого феномена, которая представляет собой определенную последовательность теоретико-практических действий (подробнее см. с. 14 – 15). В результате своих изысканий Д. В. Козловский приходит к обоснованному выводу о наличии двух возможных типов синергетического взаимодействия эвиденциальности и других модусных категорий – «взаимопроникновение и взаимодополнение» (с. 17).

В **третьей главе** «Особенности реализации полимодальных эвиденциальных смыслов в дискурсивном пространстве массмедиа» находят практическое подтверждение теоретические построения диссертанта, приводятся статистические данные, отражающие специфику использования языковых и неязыковых средств объективации категории эвиденциальности, в системном виде рассматриваются ее разновидности (см. *авторская эвиденциальность, комбинированная эвиденциальность, регулятивная эвиденциальность*).

В четвертой главе «Лингвосинергетическое моделирование модусной категории ‘эвиденциальность’ в различных типах массмедиийного дискурса» успешно решаются вопросы лингвосинергетического моделирования, под которым автор понимает «преднамеренное (с экспериментальными целями) изменение интенциональной направленности оригинального ЭДК» (с. 23). В главе также раскрывается алгоритм проведения моделирования (см. подробнее с. 23 – 24).

В заключении представлены ключевые выводы и обобщения диссертанта, описана перспектива дальнейших исследований.

Судя по автореферату диссертации, можно сделать вывод о том, что исследование Козловского Дмитрия Валентиновича «Актуализация категории ‘эвиденциальность’ в дискурсе массмедиа: лингвосинергетический подход», соответствует паспорту научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика и отвечает требованиям пунктов 9–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013, № 842), предъявляемым к диссертациям, а ее автор, Козловский Дмитрий Валентинович, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Гусейнова Иннара Алиевна (Али кызы)



доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры лексикологии
и стилистики немецкого языка факультета немецкого языка
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Московский государственный лингвистический
университет»
специальность 10.02.19 – теория языка

Адрес места работы:

Московский государь

Московский Государственный Лингвистический Университет
119034 г. Москва, ул. Остоженка д. 38 стр. 1

Телефон 8 (499) 245 30 02

Адрес электронной почты:

Официальный сайт в сети Интернет www.linguadoc.ru

Официальный сайт в сети Интернет www.minguanet.ru

«21» августа 2024 г.